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1970-et az Egyesült Nemzetek Szervezete 
hivatalosan nemzetközi nevelésügyi évvé nyil-
vánította. A szerző tanulmányában ennek 
indokait elemzi. 

Bevezetésül visszatekint egy fontos doku-
mentumra, amelyet az UNESCO még 1957-ben 
adott ki „A világ írástudatlansága a század 
közepén" címmel. Ez a legátfogóbb, az egész 
világra kiterjedő áttekintés, amely valaha is a 
nevelés helyzetéről készült: 198 országgal 
foglalkozik. Bemutatja, hogy' a világnak a 
15. életév feletti felnőtt lakosságából valamivel 
több, mint 44°/g-a — mintegy 700 millió 
ember — teljesen írástudatlan. Még rosszabb 
a helyzet a funkcionális írástudás szempontjá-
ból — ez nem csupán az írás és olvasás tudá-
sát foglalja magában, hanem annak hasznosí-
tását is a társadalmi életben —: ezzel a kész-
séggel a világ lakosságának csak 35%-a ren-
delkezik. A számokból az is kiderül, hogy a 
világon mintegy 250 millió gyermek egyáltalán 
nem jár iskolába. 

Ez az UNESCO-dokumentum felhívta a 
figyelmet a nevelés világproblémáira, s ennek 
nyomán több jelentős kezdeményezés indult 
meg a helyzet javítására. Fontos szerepet 
játszott ebben a szerző szerint az ENSZ tíz 
éves Fejlesztési Programja, amely 1960-ban 
vette kezdetét, az UNESCO által összehívott 
számos regionális értekezlet az oktatásügyi 
miniszterek számára, a világ oktatásügyi 
minisztereinek 1965-ben Teheránban meg-
rendezett kongresszusa, az UNESCO szakértői-
nek működése a fejlődő országok tanár- és 
tanítóképzésében, nevelés-tervezésében,, vala-
mint a világ-alfabetizációs program keretében 
nyújtott jelentős nemzetközi segítség. 

Mindezek eredményeképpen 1960 és 1965 
közölt az elemi iskolába beiratkozott tanulók 
száma 27°/0-kal, a középiskolások száma 22°/0-
kal, a felsőoktatási intézményekbe felvettek 
száma pedig 40%-kal emelkedett. 1965-ben 
az elemi iskolákba 304 millió, a középiskolákba 
91 millió, a felsőfokú oktatási intézményekbe 
pedig 18 millió növendék iratkozott be, ezek 
a számok a megfelelő korosztályok 74, 22, 
illetőleg 4,4%-át jelentik. Jelentős mérték-
ben emelkedtek ez alatt az idő alatt a nevelés-
ügyi kiadások az egyes országok állami költ-
ségvetéseiben is. „Az első gyenge nyomás a 
világ nevelésügyi helyzetének riasztócsengő-
jén — írja a szerző — azonnal hatásos ered-
ményeket produkált." 

De akkor miért van szükség Nemzetközi 
Nevelésügyi Évre? Azért, mert mindezen 
eredmények ellenére a nevelés válságban van a 
fejlett és a fejlődő országokban egyaránt. 

A válság egyik oka a páratlan méretű nép-

szaporulat, éppen azokban az országokban, 
ahol az oktatás ésszerű növelése létfontosságú 
lenne a gazdasági és társadalmi élet szempont-
jából. Ez megnehezíti, sőt szinte lehetetlenné 
teszi elegendő iskola építését, a tanárképzést, 
tankönyvek és más segédeszközök megfelelő 
mennyiségben történő előállítását. Amíg a 
világ teljesen írástudatlan lakosainak aránya 
1957-től 1965-ig 44%-ról 33%-ra csökkent, 
ugyanakkor számuk 700 millióról 740—750 
millióra növekedett, s ez minden évben tovább 
emelkedik. 

Az adatok szerint ugyan növekedett az 
iskolába beiratkozottak száma, de elszomorí-
töan magas az iskolából kimaradók és az 
ismétlők száma is. Afrikában például minden 
tíz gyermek közül hét elhagyja az iskolát, 
mielőtt befejezné a hatodik osztályt. 

Egy másik fő probléma: az oktatás tartalmá-
nak és módszeréinek modernizálása nem tartott 
lépést az idővel. Míg a társadalom életének 
egyéb területein már szinte mindenütt érvé-
nyesülnek az .új technika előnyei, addig az 
oktatási struktúra a legtöbb helyen sok évvel 
lemaradt. 

De vannak más feszültség teremtő okok is. 
A szerző szerint ilyen például a fiatalok szám-
arányának növekedése a társadalom egészében. 
Egyes helyeken a 24 évnél fiatalabbak abszo-
lút Számbeli fölényben vannak, a világ lakos-
ságának 54%-át alkotják, sőt Afrikában, 
Ázsiában, Latin-Amerikában ez a szám eléri a 
60%-ot is. 

Azután itt van az információ-robbanás. 
A tudományok egyre-másra új elméleteket, 
új eredményeket produkálnak, régi és köz-
ismert elvek fogalmazódnak át, új alkalmazási 
módok terjednek el. Becslések szerint — írjq 
a szerző — minden évben 15 millió oldalt 
tesz ki az új tudományos eredmények publi-
kálása. Egy közgazdásznak például napi . 12 
órát kellene olvasnia, hogy szakmája fejlődé-
sével lépést tarthasson. 

Átrendeződött az információ-források rang-
sora is: a családfő vagy egy átlagos műveltségű 
tanár ma már nem a tudás kizárólagos forrása, 
hacsak nem kivételes tudású ember. Egy mai 
egyetemista bizonyos tekintetben sokkal töb-
bet tud, mint szülei vagy volt tanárai, nem 
is beszélve arról, hogy mennyit „ tud" , meny-
ny i adatot képes tárolni hozzájuk képest egy 
átlagos computer. 

Végül szerzőnk szerint „a hihetőség hiánya" 
is a válság egyik jelentős oka. „A fiatalok-
nak — írja — szembe-kell nézniük ezzel a 
problémával, ha mélyen és becsületesen meg 
akarják vizsgálni például a háború vagy az 
igazságtalanság okait, ha be akarnak illesz-
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kedni a világba, ahol ezek a kérdések gyakran 
képmutatóan leplezettek vagy legalábbis kétes 
indoklásúak". Sok feszültség oka az, hogy 
mélységes szakadék tátong aközött, amit a 
fiatalok az iskolában tanulnak és amit a 
társadalom produkál. 

Az ENSZ 1968. december 17-i közgyűlése 
világosan látta: halaszthatatlanul szükséges, 
hogy a világ nevelésügyi krízisére felhívja a 
figyelmet. Ezért a közgyűlés egyhangúan 
elfogadta a határozatot, 1970 nevelésügyi 
évvé nyilvánítását. 

'Ami e kiemelt év programját illeti, René 
Maheu, az UNESCO főigazgatója figyelmeztet: 
a Nemzetközi Nevelésügyi Évnek többnek 
kell lennie puszta ünneplésnél. A világszerve-
zet négy fő témából álló akcióprogramot ter-
jesztett a tagállamok elé, hogy a nemzetközi 
összefogás erejével azt megvalósítsák. E fő 
témák a következők: 

a) az egész világon fel kell mérni a nevelés-
ügy jelenlegi helyzetét, 

b) a. nevelés kiterjesztésének és fejlesztésé-
nek legfontosabb követelményeire, feltételeire 
kell a közfigyelmet irányítani, 

c) még inkább elérhetővé kell tenni az 
oktatás forrásait, 

d) erősíteni kell a» nemzetközi együtt-
működést. 

A Nemzetközi Nevelésügyi Év akcióit három 
alapelvnek kell áthatnia: 

1. A nevelést a legtágabb értelemben kell 
venni, beleértve a képzés minden formáját; 
hangsúlyozni kell, hogy a nevelés nem feje-
ződhet be az utolsó iskolai évvel, hanem egész 
életre szóló folyamat. 

2. Bár az akcióprogramokat országonként 
határozzák meg, a Nevelésügyi Év lényegében 
az ENSZ által szervezett koncentrált akció, 
amely azon a gondolaton alapul, hogy a neve-
lést lényeges hozzájárulásnak tekinti az álta-
lános gazdasági és társadalmi fejlődéshez. 

3. A programoknak figyelembe kell venniük 
a kormányok, valamint a világszervezet támo-
gató észrevételeit és akcióit. 

- 1970 az első tízéves Fejlesztési Program 
befejezésének éve, s egyben kiindulópontja 
a másodiknak. Szorosan kapcsolódik ehhez a 
Nemzetközi Nevelésügyi Év: a második tíz 
éves Fejlesztési Program kezdetén új, dinami-
kus erőforrásokat tár fel. Az előzetes tervek 
már elkészültek e tízéves program kidolgozá-
sához is, ezek magukba foglalják többek között 
a következő témákat: a felnőttek funkcionális 
írástudásának intenzív elterjesztése, a nők 
egyenlő részesedése a nevelésben, közép- és 
felsőfokú szakemberképzés, a tanárok át- és 
továbbképzése, a pedagógiai kutatások fej-
lesztése, összehasonlító pedagógia, az új mód-
szerek és eszközök tanulmányozása, a per-
manens nevelés, a nevelés, mint a jobb nem-
zetközi megértés eszköze stb. Mindezek azon-
ban már az 1970-i nevelésügyi esztendőnek 
is programpontjai. A megközelítés mind nem-
zeti, mind nemzetközi téren három úton 
haladhat: tanulmányozás, operatív intézkedés 
és információ. 

1970 végén tartja az UNESCO 16. közgyűlé-
sét, amely előreláthatólag a modern nevelés 
újraértékelését tűzi ki programjául és határoza-
tot hoz, amelyet elfogadásra majd az ENSZ 
közgyűlése elé terjeszt. 

H. G. WELLS sokat idézett mondása — fejezi 
be RICHÁRD GREENOUGH tanulmányát —, 
mely szerint az emberi történelem „a nevelés 
és a katasztrófa versenye"., a nevelésügy jelen-
legi krízisére is vonatkozik. A nevelés azonban 
megnyerheti a versenyt, ha illetékesek a 
felhasználható eszközöket úgy mozgósítják, 
hogy azok találkozzanak egy jobb világ sür-
gető igényeivel. És ez a Nemzetközi Nevelés-
ügyi Év alapvető célja. 

SZABÓ MÁRTA 
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